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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 
 

Απαντώντας στην με αρ. 2926/04.02.2022 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 

τους Βουλευτές κ.κ. Μιχαηλίδη Α., Φίλη Ν., Τζούφη Μ., Αλεξιάδη Τ., Αναγνωστοπούλου Α., 

Αραχωβίτη Σ., Αυγέρη Θ., Βαρδάκη Σ., Βαρεμένο Γ., Γιαννούλη Χ., Γκαρά Α., Γκιόλα Ι., Ζεϊμπέκ Χ., 

Θραψανιώτη Ε., Κασιμάτη Ε., Καφαντάρη Χ., Λάππα Σ., Μάλαμα Κ., Μαμουλάκη Χ., Μάρκου Κ., 

Μεϊκόπουλο Α., Μπαλάφα Ι., Μπάρκα Κ., Ξενογιαννακοπούλου Μ., Παπαδόπουλο Α., Ραγκούση 

Ι., Σαντορινιό Ν., Σκουρολιάκο Π., Συρμαλένιο Ν., Τριανταφυλλίδη Α., Φάμελλο Σ., Χατζηγιαννάκη 

Μ., Χρηστίδου Ρ. και Ψυχογιό Γ., με θέμα «Προμήθεια συσκευών καθαρισμού αέρα στις σχολικές 

αίθουσες», σας γνωρίζουμε τα εξής: 

 

Για τον περιορισμό της μετάδοσης του ιού SARS CoV-2 κατά τη λειτουργία των σχολείων, η 

αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας έχει εκδώσει την υπ’ αρ. Δ1/Γ.Π.οικ.986/08-01-2021 

εγκύκλιο με θέμα: «Συστάσεις για την επαναλειτουργία των εκπαιδευτικών μονάδων με έμφαση 

στον εξαερισμό των εσωτερικών χώρων τους κατά τη χειμερινή περίοδο με απώτερο σκοπό τον 

περιορισμό της διασποράς του ιού SARS CoV-2» (ΑΔΑ: 6ΦΗΑ465ΦΥΟ–Ν79), στην οποία 

αποτυπώνονται οι συστάσεις για τη λειτουργία των εκπαιδευτικών μονάδων με έμφαση στον 

εξαερισμό των εσωτερικών χώρων. Στην ανωτέρω εγκύκλιο δεν αναφέρεται το ενδεχόμενο 

χρήσης συσκευών καθαρισμού αέρα. 

Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη τον έντονο προβληματισμό που είχε αναπτυχθεί σχετικά με 

τη χρήση συσκευών καθαρισμού αέρα, το θέμα τέθηκε υπόψη: α) της Επιτροπής Αντιμετώπισης 

εκτάκτων καταστάσεων Δημόσιας Υγείας από λοιμογόνους παράγοντες και β) της υποεπιτροπής 

για θέματα Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης της «Υγειονομικής Επιτροπής ρύπανσης και μόλυνσης 

περιβάλλοντος». Οι απόψεις των δυο επιτροπών αποτυπώνονται στην Εισήγηση-Γνωμοδότηση 

της πρώτης Επιτροπής, με θέμα «Υγειονομική θεώρηση για τις συσκευές καθαρισμού αέρα» και 

στο Πόρισμα της δεύτερης υποεπιτροπής, με θέμα «Διερεύνηση δυνατότητας χρήσης συσκευών 

καθαρισμού του αέρα στα ΜΜΜ με σκοπό τον περιορισμό της μετάδοσης του ιού SARS CoV-2». 

Σύμφωνα με αυτές, από τη σχετική έρευνα μέχρι τη δεδομένη χρονική στιγμή καταδεικνύεται ότι 

δεν υπάρχουν σαφή επιστημονικά και ερευνητικά δεδομένα που να αποδεικνύουν τα οφέλη των 

συσκευών καθαρισμού αέρα σε εσωτερικούς χώρους ή συνθήκες χρήσης των ΜΜΜ. Αν 

χρησιμοποιηθούν τέτοιες μέθοδοι, μπορούν να έχουν μόνο επικουρικό χαρακτήρα στα υπόλοιπα 



 

 

2 

μέτρα προστασίας (καλή συντήρηση των συστημάτων εξαερισμού, τήρηση αποστάσεων, χρήση 

μάσκας κ.λπ.) και οι συσκευές να συνοδεύονται από πλήρη τεκμηρίωση όσον αφορά τη 

συμμόρφωση με τα ισχύοντα πρότυπα σε σχέση με τη δυνατότητα απομάκρυνσης παθογόνων και 

σωματιδίων. Επίσης, πρέπει η χρήση τους να είναι ασφαλής για το κοινό και να μην το εκθέτουν 

σε άμεσο κίνδυνο. 

Το Υπουργείο Υγείας λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καθώς και τη διεθνή βιβλιογραφία (α. 

κείμενο οδηγιών «Practical Steps for the deployment of Good Ventilation Practices in Schools V2» 

του Υπουργείου Παιδείας της Ιρλανδίας -έκδοση: 03-5-2021, β. κείμενο οδηγιών «Lueften in 

Schulen» του Υπουργείου Περιβάλλοντος της Γερμανίας -έκδοση: 17-8-2021, γ. κείμενο οδηγιών -

έκδοση 25-9-2020- DGUV «Coronavirus - Hinweise für den Kita- und Schulweg, δ. κείμενο οδηγιών 

“Memorandum to Directors of Education on School Ventilation” του Υπουργείου Παιδείας του 

Οντάριο -έκδοση: 2021: Β14, 04-8-2021), θεωρεί ότι η εφαρμογή όλων των πρακτικών αερισμού 

που προβλέπονται στην προαναφερθείσα Δ1/Γ.Π.οικ.986/08-01-2021 εγκύκλιό του εξασφαλίζει 

ένα καλό επίπεδο αερισμού.  

Ωστόσο, όπως αναφέρεται και στο υπ’ αρ. πρωτ. Δ1ε/Γ.Π. 2888/3-2-2022 έγγραφο της 

αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου Υγείας με θέμα: «Σχετικά με τοποθέτηση φορητών 

συσκευών καθαρισμού αέρα σε σχολικές αίθουσες», το οποίο έχει κοινοποιηθεί στο Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, όπου όλα τα πρακτικά μέτρα για την εφαρμογή ορθών πρακτικών 

αερισμού έχουν υιοθετηθεί και δεν έχει επιτευχθεί ικανός αερισμός σε ένα συγκεκριμένο χώρο, 

συσκευές καθαρισμού αέρα που χρησιμοποιούν φίλτρα σωματιδίων αέρα υψηλής απόδοσης 

(HEPA - H13 και H14) μπορεί να χρησιμοποιηθούν συμπληρωματικά, ως ένα πρόσθετο μέτρο σε 

συνδυασμό με άλλες μεθόδους εξαερισμού που είναι διαθέσιμες. Σε κάθε περίπτωση, ο τακτικός 

αερισμός είναι αναντικατάστατος και οποιοδήποτε άλλο μέτρο μπορεί να ληφθεί μόνο 

συμπληρωματικά. 
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